



Да разве об этом расскажешь
В какие ты годы жила!
Какая безмерная тяжесть
На женские плечи легла!...
М.Исаковский

Мы не должны забывать о массовом трудовом героизме в тылу. Слово «надо» стало главным ориентиром в жизни целого поколения. Основная часть работы в тылу легла на плечи женщин, детей, стариков и инвалидов. А кто эти женщины, дети? Это, в основном, вдовы фронтовиков и осиротевшие ребяташки. О незабываемой беде того времени написано много книг, поставлено много фильмов, но никакие художественные произведения не сравнятся с рассказами людей, переживших эти события.

Война... Это беда ворвалась в каждый дом непрощеной гостьей. Не обошла она и дом Камашевой Екатерины Кирилловны. Родилась она в деревне Верхняя Шунь Кукморского (ранее Таканьшского) района Республики Татарстан (ранее ТАССР). Со слезами на глазах вспоминает эта милая женщина военные годы, тогда ей было всего 11 лет. Росла она в многодетной семье. Родители работали в колхозе, дети хозяйничали дома. С ранних лет Екатерина Кирилловна увлеклась рукоделием. Научилась у матери прясть. Всю работу совмещала с учёбой. Но учёбу после 4 класса пришлось бросить. Началась война. Отца мобилизовали на войну, а матери было трудно прокормить детей. Пошла шестнадцатилетняя девочка работать в колхоз. Выполняла Екатерина Кирилловна в те годы непосильную для женщины работу. На паре быков пахала и боронила землю в поле, возила на быках сено и солому для колхозного скота, копала вручную траншеи для силоса, а зимой и весной их откапывали, чтобы достать силос. Работала прицепщиком у трактористов, где приходилось и плуг очищать, и держать его во время пахоты. Вместе со взрослыми женщинами вязала вручную жниво в снопы, потом их заскирдовывали в большие клады для обмолота. Работала долгое время на току. Наверное, сложнее перечислить то, чего не делала. «Если работать – работали до смерти, если плясать или петь – от всей души!» Замуж вышла в 1954 году. У Екатерины Кирилловны родились 4 дочки и 1 сын. В 42 года осталась вдовой. В 1980 году ушла на пенсию. А сейчас ей 83 года. Она живет вместе с дочерью Зиной в родной деревне. Сын Михаил и дочь Александра живут в городе Вятские Поляны. Дочери Зина и Елена живут в родной деревне. Средняя дочь Валентина живет в городе Альметьевске. А главное богатство у Екатерины Кирилловны – 9 внуков и 2 правнука. За свой труд Екатерина Кирилловна имеет несколько наград: медаль «Ветеран труда», несколько юбилейных медалей, одну из которых ей вручили совсем недавно. Глядя на эту женщину, не скажешь, что ей пришлось столько пережить. Только набегавшие время от времени слёзы говорили сами за себя... Из рассказа бабы Кати я узнала лишь самую малость того, что она пережила, а мне было невыносимо больно и как – то по – особенному щемило сердце. Всю дорогу я повторяла: «Не приведи, Господи, пережить такое». Екатерина Кирилловна живёт одной мыслью, чтобы её дети, внуки и правнуки были счастливы и жили в мирное время. С ветераном беседовала учитель начальных классов Вояшева Эльвира Пантелеймоновна 2014г.